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Úvod

Ve svém soutěžním příspěvku předkládám metodické náměty, kde čerpat a jak v dějepisné výuce o normalizaci pracovat s mediálními materiály.

Normalizace je z mnoha důvodů problematickým bodem školního dějepisu v České republice. V tematických plánech bývá zařazována do posledního čtvrtletí 9. třídy, kdy pozornost žáků přijatých na střední školy prudce klesá. Tematické plány se učitelům nezřídka nedaří dodržet, a tak na normalizaci vzhledem k množství jiného učiva často nedojde vůbec. Někteří učitelé se ale normalizaci vyhýbají záměrně, ať už kvůli politické citlivosti tématu, nejednoznačnosti hodnocení událostí i osob, ale často i kvůli chybějící metodické podpoře.

Přitom moderní technologie dávají učitelům pestrou škálu možností, jak zatraktivnit i zefektivnit výuku nejnovějších dějin. Proto bych svým kolegům rád přiblížil možnost využít ve výuce o Československu v letech 1969 až 1989 média – tisk, televizní a rozhlasové pořady nebo videozáznamy. V první části textu předkládám přehled dostupných mediálních materiálů, ke kterým se jednoduše a bezplatně dostane každý učitel v České republice. Z této široké palety možností jsem pak připravil tři konkrétní metodické výstupy – příklady práce s textovým, zvukovým i audiovizuálním materiálem.

Většina odborné veřejnosti se shoduje v tom, že výuka o normalizaci je mimořádně důležitá a měl by jí být ve školních vzdělávacích programech věnován odpovídající prostor. Zároveň ale panuje shoda i v tom, že přes obrovské množství informací a materiálů o tomto období (nebo možná právě kvůli tomu) nemají učitelé k dispozici ucelenou metodiku, jak s tímto obdobím pracovat. Přestože bylo na tomto poli již mnoho učiněno historiky, pedagogickými výzkumníky, občanskými aktivisty nebo samotnými učiteli, jsou tyto příspěvky stále roztříštěné a často zaměřené na dílčí témata.

Proto jako přílohu k soutěžnímu příspěvku přikládám historickou analýzu normalizace – základní analýzu pojmu, klasifikaci normalizačního režimu a učební text, který dané období (i jeho historické kořeny) přehledně shrnuje. Text není zbytečně rozsáhlý, je koncipován jako základní vodítko pro výklad učitele na základní škole. Případně může být využitelný jako studijní materiál pro středoškolské studenty.
V závěru této přílohy také pro lepší přehled charakterizuji normalizační mediální scénu.

Dostupné mediální materiály

Československá televize

Nástupce Československé televize – Česká televize – aktivně pečuje o národní paměť a v souladu se svým veřejnoprávním posláním připravuje desítky pořadů s normalizační tematikou. Jistě zajímavé a ve výuce použitelné jsou jak různé dokumenty (Příběhy železné opony, Abeceda komunistických zločinů, apod.), tak seriály na motivy tehdejších událostí (Zdivočelá země, Vyprávěj, apod.).

V tomto přehledu se chci ale věnovat autentickým mediálním materiálům daného období. Také ty Česká televize zpracovává a po odvysílání umísťuje do svého online archivu na internetové stránce www.ivysilani.cz.

Sestřih toho nejlepšího z 25 let starých Televizních novin vysílá od roku 2007 každý den ČT 24, v iVysílání pořad najdeme pod názvem Před 25 lety. Jsou zde uloženy sestřihy televizních zpráv od 22. ledna 1982. V listopadu 2012 byla nejnovější videa z listopadu 1987. Podobné sestřihy z televizního zpravodajství z roku 1989 (červenec až prosinec) nalezneme pod názvem 20 let svobody – 20 let bez propagandy KSČ.

Tematicky zpracované televizní zpravodajství z různých období (od 40. do 90. let) obsahuje pořad Archiv ČT 24. Ukazuje měnící se podobu různých společenských fenoménů v průběhu několika desetiletí, ale některé díly se zaměřují na konkrétní období a události (např. díly „Rok 1981 v televizním zpravodajství“, „Listopad 1989 – od 16. do 30. listopadu“, „Před čtyřiceti lety – rok 1971“, „Rok 1989“ apod.). Pro potřeby výuky by mohl být zajímavý díl „Školství v 60. a 70. letech“.

Autentické televizní záběry jsou také součástí různých komponovaných pořadů z produkce České televize. Například seriál 20 let svobody se věnuje událostem z přelomu let 1989 a 1990. Seriál Retro pak každodennosti a životnímu stylu za normalizace.
Česká televize každou neděli vysílá také vždy padesát let starý Československý filmový týdeník. Bohužel ale nemá oprávnění jej do internetového archivu uložit.

Československý rozhlas
Československý rozhlas sehrál významnou roli především ještě před normalizací – v prvních hodinách a dnech po vpádu vojsk Varšavské smlouvy. Z těchto dnů můžeme pro výuku využít mnoho autentických záznamů, které jsou přehledně uspořádány jak na stránkách Ústavu pro studium totalitních režimů
, tak i v archivu Českého rozhlasu
 (tam najdeme i záznam z vysílání okupační stanice Vltava z Berlína.

Během normalizace rostl význam televize a zajímavých rozhlasových materiálů tolik nemáme. Z archivu Českého rozhlasu je ale možné si poslechnout například projev normalizačního ministra školství Jaroslava Hrbka k zahájení školního roku 1969-1970.
 Na webových stránkách Českého rozhlasu také najdeme mnoho rozhlasových dokumentů, ve kterých dobové záznamy zaznívají.

Stranický tisk

Zatímco deníky satelitních stran Svobodné slovo a Lidovou demokracii online a zdarma přístupné nemáme, všechna vydání deníku KSČ Rudé právo od roku 1950 najdeme v elektronické podobě na webových stránkách Ústavu pro českou literaturu Akademie věd ČR.

Neoficiální média (samizdat, Originální videojournal)

Online dostupnost samizdatových periodik je více než skvělá. Díky práci občanského sdružení Exodus můžeme na stránkách www.scriptum.cz pohodlně procházet nejen mnoho samizdatových (Informace o Chartě, Vokno, Voknoviny a mnoho dalších), ale i exilových časopisů – včetně Tigridova Svědectví.

Nejaktivnějším činitelem v archivování a digitalizaci samizdatu je pak Jiří Gruntorád se svým sdružením Libri prohibiti. Na webové stránce http://www.libpro.cz/cs/knihovna/digitalizace najdeme rozcestník k digitalizovaným exilovým a samizdatovým periodikům. Kromě titulů dostupných i ze stránek sdružení Exodus je tu odkaz na archiv samizdatových Lidových novin.

Horší dostupnost mají bohužel kompletní videa Originálního videojournalu. Celý dokument můžeme shlédnout jen jeden – a to dílo „Na václavským Václaváku“ z roku 1989, které je dostupné na webu časopisu Respekt.
 Oč méně je k dispozici celých dokumentů, o to více můžeme ve výuce používat autentických záběrů z demonstrací v letech 1988 a 1989 i vyjednávání opozice s představiteli režimu v listopadu a prosinci 1989. Široká paleta těchto videí je na webu Ústavu pro soudobé dějiny Akademie věd ČR.

Česká televize navíc v letech 2011 a 2012 odvysílala sérii komponovaných pořadů, ve kterých využívá záběry Originálního videojournalu a moderátor hovoří s jejich tvůrci a dalšími pamětníky. Videoarchiv pořadu Originální videojournal je umístěn v iVysílání na webových stránkách České televize.

Příklady konkrétního využití mediálních materiálů
Připravil jsem jednu hodinu s použitím novinového článku a samizdatového textu, jednu s rozhlasovým projevem a poslední se srovnáním oficiálního televizního zpravodajství a nesestříhaných záběrů z demonstrace. Nabízím tak kolegům učitelům tři různé metodické koncepty, které můžou přímo využít nebo do nich dosadit vlastní témata s vlastními mediálními materiály.
Charta 77 versus Rudé právo

Vyučovací hodina je věnovaná tématu formující se opozice proti komunistickému režimu v ČSSR ve druhé polovině 70. let. Téma, forma výuky i metody jsou vhodné pro žáky vyšších ročníků základní školy. Jako převažující výukovou metodu jsem zvolil práci s textem. Potřebnými pomůckami jsou vytištěný úryvek z Prohlášení Charty 77 pro každého žáka a rovněž pro každého žáka vytištěná strana 2 z Rudého práva z 12. ledna 1977.

Scénář hodiny

Motivační a aktivizační fáze (2 minuty): učitel se zeptá žáků, jestli se dokážou ozvat proti nespravedlnosti (např. ubližování spolužákovi, nespravedlná známka pro spolužáka apod.), i když jim kvůli tomu hrozí problémy. Pokud ne, jestli mají ve svém okolí lidi, kteří se ozvat nebojí. Krátkou diskusi učitel uzavře sdělením, že dnes se budeme zabývat právě takovými lidmi…
Opakování (5 minut): s žáky se vrátíme k událostem po invazi vojsk Varšavské smlouvy do ČSSR – nástup normalizace, výměna stranického vedení, čistky, prohlubující se apatie společnosti, stáhnutí se do soukromého života, neexistence opozičních struktur.
Výklad učitele (8 minut): učitel stručně představí mezinárodní situaci v polovině 70. let (oteplení vztahů mezi Východem a Západem, KBSE v Helsinkách a jeho závěry), zmíní proces s undergroundovou kapelou Plastic People of the Universe a sblížení protirežimních proudů, které vyústilo v Prohlášení Charty 77, představí hlavní osobnosti – první mluvčí Charty.
Práce s textem Prohlášení Charty 77 (15 minut): učitel rozdá žákům tento zkrácený úryvek z Prohlášení…
Prohlášení Charty 77 z 1. ledna 1977

Dne 13. 10. 1976 byly ve Sbírce zákonů ČSSR (č. 120) zveřejněny „Mezinárodní pakt o občanských a politických právech“ a „Mezinárodní pakt o hospodářských, sociálních a kulturních právech“, které byly jménem naší republiky podepsány v roce 1968, stvrzeny v Helsinkách roku 1975 a vstoupily u nás v platnost dnem 23. 3. 1976. Od té doby mají naši občané právo a náš stát povinnost se jimi řídit. (…)
Jejich zveřejnění nám ale s novou naléhavostí připomíná, kolik základních občanských práv platí v naší zemi zatím - bohužel - jen na papíře.
Desítkám tisíc našich občanů je znemožněno pracovat v jejich oboru jen proto, že zastávají názory odlišné od názorů oficiálních. (…)
Statisícům dalších občanů je odpírána „svoboda od strachu“ (…), protože jsou nuceni žít v trvalém nebezpečí, že projeví-li své názory, ztratí pracovní a jiné možnosti.
V rozporu s článkem 13 druhého paktu, zajišťujícím všem právo na vzdělání, je nesčetným mladým lidem bráněno ve studiu jen pro jejich názory nebo dokonce pro názory jejich rodičů. (…)
Svoboda veřejného projevu je potlačena centrálním řízením všech sdělovacích prostředků i publikačních a kulturních zařízení. (…) Je znemožněna veřejná kritika krizových společenských jevů. (…)
Další občanská práva (…) jsou povážlivě narušována také tím, že ministerstvo vnitra nejrůznějšími způsoby kontroluje život občanů, například odposlechem telefonů a bytů, kontrolou pošty, osobním sledováním, domovními prohlídkami, budováním sítě informátorů z řad obyvatelstva.(…)

V případech politicky motivovaného trestního stíhání porušují vyšetřovací a justiční orgány práva obviněných a jejich obhajoby, zaručovaná článkem 14 prvního paktu i čs. zákony. Ve věznicích se s takto odsouzenými lidmi zachází způsobem, který porušuje lidskou důstojnost vězněných, ohrožuje jejich zdraví a snaží se je morálně zlomit.
Obecně je porušován i bod 2 článku 12 prvního paktu, zaručující občanům právo svobodně opustit svou zemi; (…)
Odpovědnost za dodržování občanských práv v zemi padá samozřejmě především na politickou a státní moc. Ale nejen na ni. Každý nese svůj díl odpovědnosti za obecné poměry, a tedy i za dodržování uzákoněných paktů, které k tomu ostatně zavazují nejen vlády, ale i všechny občany. Pocit této spoluodpovědnosti, víra ve smysl občanské angažovanosti a vůle k ní, i společná potřeba hledat její nový a účinnější výraz přivedly nás k myšlence vytvořit CHARTU 77, jejíž vznik dnes veřejně oznamujeme.
CHARTA 77 je volné, neformální a otevřené společenství lidí různých přesvědčení, různé víry a různých profesí, které spojuje vůle jednotlivě i společně se zasazovat o respektování občanských a lidských práv v naší zemi i ve světě. CHARTA 77 není základnou k opoziční politické činnosti. (…) Věříme, že CHARTA 77 přispěje k tomu, aby v Československu všichni občané pracovali a žili jako svobodní lidé.
Podepsáno prvních 242 signatářů Prohlášení.

Žáci si s pomocí textu samostatně připraví odpovědi na následující otázky, o kterých pak budou s pod vedením učitele diskutovat:
· 1) Proč Charta 77 vznikla právě na konci roku 1976?
· 2) Jaký byl hlavní cíl Charty 77?

· 3) Čím naopak Charta 77 nechtěla být?
· 4) Je podle vás 242 prvních signatářů málo nebo hodně?

· 5) Měla komunistická státní moc důvod se autorům a signatářům Charty 77 mstít?
Práce s textem „Ztroskotanci a samozvanci“ (10 minut): učitel rozdá žákům vytištěnou stránku z Rudého práva, nechá jim kratší čas na prohlédnutí, poté vede s žáky dialog:

· co může znamenat název článku? (vysvětlení jsou v horních částech 2. a 3. sloupce)
· jak byste zhodnotili tuto část článku: Ano, náš socialistický stát vyhlásil v mezinárodních dokumentech i zákonech země zaručil a v praxi naplňuje nejširší práva a svobody - pro pracující lid, hospodáře této země. Inspirátoři pamfletu však mají za stejnými slovy na mysli něco zcela jiného - horují za „práva a svobody“ pro zbytky poražené buržoazní reakce. Je pravdivá? V čem ano? V čem ne?
· jak dnes můžeme zhodnotit poslední větu článku: Žádný lživý pamflet nemůže popřít dějinnou pravdu. Který text dnes působí jako lživý a který jako pravdivý? Jaká „dějinná pravda“ se nakonec naplnila?
Závěrečné slovo učitele (5 minut): článek v Rudém právu jako začátek represí, smrt Jana Patočky, věznění Václava Havla, další působení Charty, VONS atd.
Projev ministra školství k zahájení školního roku 1969-1970
Práci s vybranou pětiminutovou rozhlasovou ukázkou bych nedoporučoval věnovat celou vyučovací hodinu. Vhodnější by bylo zařadit ji jako aktivitu dokreslující nastupující normalizaci ve všech oblastech života společnosti. Téma, forma výuky i metody jsou vhodné pro žáky vyšších ročníků základní školy. Výukovou metodou v rámci aktivity je práce s auditivním médiem. Žáci mívají problémy s udržením pozornosti, pokud delší dobu poslouchají pouze reprodukované mluvené slovo. Proto je důležité častěji poslech přerušovat a žáky aktivizovat. Potřebnými pomůckami jsou počítač připojený k internetu a dostatečně výkonné reproduktory. Před hodinou je vhodné otevřít si v internetovém prohlížeči webový archiv Českého rozhlasu s vybranou ukázkou
 a vyzkoušet funkčnost všech zařízení.
Scénář hodiny

Opakování (8 minut): invaze vojsk Varšavské smlouvy, Moskevský protokol, schválení „dočasného“ pobytu vojsk, sebeupálení „živých pochodní“ Palacha a Zajíce.
Výklad s pomocí učebnice nebo powerpointové prezentace (15 minut): duben 1969 – „hokejové“ události, výměna vedení KSČ, vyhlášení normalizace, čistky atd.
Úvodní slovo k aktivitě (2 minuty): Čistky se dotkly i oblasti, která je nám nejbližší – tedy školství. Začaly s nástupem nového ministra školství Jaroslava Hrbka těsně před začátkem školního roku 1969-1970. Prvního září pak pronesl nový ministr nejdelší projev k zahájení školního roku v naší historii – projev měl 20 minut.
Aktivizační diskuse (3 minuty): možné otázky - Představte si, že byste 20 minut poslouchali ve škole z rozhlasu projev nějakého politika? Co byste si při tom mysleli? Pamatujete si, že jste někdy 1. září poslouchali ve škole projev ministra školství? Co v něm zaznělo?
Rozbor ukázky (15 minut): učitel pustí projev, na připravených místech jej zastaví a aktivizuje žáky:
· 0:20 Co myslí ministr oněmi „trpkými zkušenostmi“? Měla by škola politicky vychovávat?
· 0:51 Jak se projevovalo podle ministra „destruktivní působení“ médií v roce 1968? Jak vypadalo fungování médií jako „pomocníků“ v normalizaci?
· 1:49 učitel upozorní žáky, že právě slyšeli oficiální normalizační výklad invaze vojsk Varšavské smlouvy – jak by jej srovnali s historickou realitou?
· 2:44 učitel upozorní, že v následující pasáži bude ministr rozdělovat učitele do tří skupin, žáci si budou zapisovat poznámky, aby mohli poté jednotlivé skupiny charakterizovat.
· po skončení ukázky učitel s žáky dešifruje jednotlivé skupiny: 1) přesvědčené komunisty, 2) příznivce Pražského jara, kteří popřeli své názory a přizpůsobili se normalizaci, 3) ty, kteří odmítli normalizaci přijmout.
· učitel s žáky diskutuje, jaká budoucnost tyto skupiny čekala.
Závěrečné slovo učitele (2 minuty): Učitel v závěru dodá, že takové dělení se netýkalo jen školství, ale probíhalo ve všech oblastech.
Palachův týden

Pro práci s audiovizuálním materiálem jsem vybral sérii demonstrací z ledna 1989, pro kterou se vžil název Palachův týden. Česká televize odvysílala 6. ledna 2007 v rámci pořadu Archiv ČT24 komponovaný sestřih složený z reportáží Československé televize a nesestříhaného materiálu, který byl na akci natočen.
Pořad doporučuji zařadit do hodiny pojednávající o 2. polovině 80. let v ČSSR a rostoucí masovosti protirežimních protestů, které pak vyvrcholily v listopadu 1989.

Téma, forma výuky i metody jsou opět vhodné pro žáky vyšších ročníků základní školy. Výukovou metodou v rámci aktivity je práce s audiovizuálním médiem a komparace televizního zpracování s originálními záběry. Aktivita proto naplňuje průřezové téma Mediální výchova.

Zatímco u auditivní ukázky jsem upozorňoval na neschopnost žáků udržet pozornost u reprodukovaného mluveného slova, audiovizuální médium naopak žáky většinou vtáhne. Proto není vhodné do jeho sledování příliš zasahovat, spíše předem rozdat úkoly a případně přeskočit nepotřebné pasáže materiálu.

Potřebnými pomůckami jsou počítač připojený k internetu, projektor, bílá plocha k promítání a dostatečně výkonné reproduktory. Před hodinou je vhodné otevřít si v internetovém prohlížeči iVysílání České televize s vybraným pořadem
 a vyzkoušet funkčnost všech zařízení i optimální hlasitost.

Scénář hodiny

Opakování (3 minuty): nástup Gorbačova, perestrojka a glasnosť, změněná mezinárodní situace ve 2. polovině 80. let.
Výklad s pomocí učebnice nebo powerpointové prezentace (7 minut): reakce vedení KSČ na reformy v SSSR, výměna generálního tajemníka KSČ v roce 1987, rostoucí počet opozičních aktivit, petice, svíčková demonstrace v Bratislavě atd.
Aktivizační diskuse k aktivitě (2 minuty): Vzpomínáte si, kdo byl Jan Palach? Kdy a kde se upálil?

Úvodní slovo k audiovizuální ukázce (3 minuty): Na 20. výročí se na místě jeho oběti scházeli den co den odpůrci režimu. My se teď budeme dívat na reportáže, které o demonstracích tehdy vysílala televize. Uvidíme ale i nesestříhané záběry, které na místě kameramani pořídili a které se do vysílání nedostaly. Všímejte si hodnocení události ve zprávách a zkuste je porovnat se záběry, které uvidíte. Zkuste rozlišit jednotlivé skupiny aktérů události podle jejich chování.
Sledování ukázky (20 minut): učitel pustí ukázku v časech 0:35-10:05 a 13:17-22:45.
Reflexe ukázky (10 minut): Jak se liší televizní zpravodajství od nesestříhaných záběrů? Jak komentovala události televize? Odpovídaly komentáře záběrům, které jste viděli? Jaké typy uniformovaných složek jste viděli? Kdo byli lidé v civilním oblečení, kteří z davu vytahovali demonstranty a spolupracovali s policií? Jakými prostředky bezpečnost demonstrace rozháněla? Jak byste se v tehdejší době zachovali vy – přidali byste se k demonstracím nebo raději ne?
Závěr

Cílem tohoto příspěvku bylo doplnit chybějící didaktický a metodický základ pro vyučování o normalizaci především na základních školách. V úvodu jsem si dal za cíl nabídnout kolegům učitelům pět v praxi využitelných podkladů.
U přehledu mediálních materiálů z období normalizace jsem se rozhodl omezit výběr na tiskoviny, rozhlasové záznamy a televizní pořady, které jsou z kterékoli školy v České republice dostupné přes internet a (což je v tradičně podfinancovaném školství obzvláště důležité) zdarma. K jednotlivým zdrojům jsem pak přidal i některé konkrétní tipy, které mohou být vhodné pro výuku a jejichž využití jsem metodicky připravil. Metodické přípravy obsahují potřebné pomůcky a vybavení, vhodnou cílovou skupinu, náměty k motivaci a aktivizaci žáků i otázky a úkoly k práci s materiály.

V příloze pak předkládám analýzu samotného pojmu normalizace a charakteristiku normalizačního režimu, který bývá často bez bližšího zkoumání automaticky označován jako „totalitní“. Zároveň přikládám historický přehled období 1969-1989, včetně shrnutí předchozího vývoje země a pro normalizaci klíčového roku 1968. Vzhledem k přijatelnému rozsahu a zároveň zahrnutí podstatných momentů a událostí národních dějin může být tento přehled využitelný jako podklad pro frontální výuku v hodinách dějepisu tam, kde jsou učebnice příliš stručné nebo naopak příliš rozsáhlé.

Jako další přidanou hodnotu pak přikládám přehled a charakteristiku normalizačních médií – oficiálních i samizdatových.
� http://www.ustrcr.cz/cs/audio-1968


� http://www.rozhlas.cz/historie/1968/_themeline/1587


� http://www.rozhlas.cz/historie/1968/_zprava/socialisticky-hlas-pravdy-siril-bludy--773265


� http://www.rozhlas.cz/archiv/dokument/_zprava/s-neprateli-strany-nejedname-ale-bojujeme--789738


� http://www.rozhlas.cz/historie/portal/


� http://archiv.ucl.cas.cz/index.php?path=RudePravo


� http://www.lidovky.cz/historie-obrazem.asp


� http://respekt.ihned.cz/video/c1-35748530-na-vaclavskym-vaclavaku


� http://www.89.usd.cas.cz/cs/videa/ovj.html


� http://www.ceskatelevize.cz/porady/10363060615-originalni-videojournal/video/


� Dostupné online z: http://archiv.ucl.cas.cz/index.php?path=RudePravo/1977/1/12/2.png


� http://www.rozhlas.cz/archiv/dokument/_zprava/s-neprateli-strany-nejedname-ale-bojujeme--789738


� http://www.ceskatelevize.cz/porady/10116288585-archiv-ct24/207452801350001/video/





PAGE  
11

